

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duradoras y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán donde viniere, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no excluye medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace oír de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicaciones que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Suscripciones

En Granada, un mes.	175 Ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30 »

Director y Propietario

LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é imprenta, Buen Suceso, 6.

TELÉFONO NÚM. 10

Inserciones

ANUNCIOS.—Tarifa, 10 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª

ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).

COMUNICADOS.—Tarifa: De 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

La salida de la infantería.

En el cuartel.

A las cinco y media de la mañana de ayer, cuando todavía no brillaba la luz del sol, velase en la esplanada frente al cuartel de la Merced una apiñada muchedumbre que esperaba impaciente la salida del brillante regimiento de Córdoba.

El silencio imperaba y solo lo rompían una que otra frase y los sollozos de deudos y amigos.

El Ayuntamiento le había enviado cegua, dulces, aguardiente, cigarros y chorizos.

Las cornetas dieron la señal, el regimiento formose en breve, y poco después las dos banderas aparecieron ante la fuerza. El público se descubrió con respeto, los soldados presentaron armas y la música batió la marcha real.

En marcha.

Organizada la fuerza, púsose en marcha acompañada por la muchedumbre, que daba vivas en tusiastas al regimiento de Córdoba y al Ejército.

El jefe de brigada Sr. Urruela, á caballo y seguido de un ordenanza de artillería se incorporó á la comitiva frente al hospital del Refugio.

La bendición de las banderas.

En la iglesia de las Augustias, á cuya gloriosa efigie había enviado el regimiento dos magníficos almohadones de flores, esperaba el respetable Prelado.

Detúvose la fuerza, tocó la música la marcha Real y penetraron en el templo los abanderados en unión de varios señores jefes y oficiales.

El Excmo. Sr. Arzobispo esperaba allí. Un señor capitán le rogó diera su bendición á las hermosas insignias de Córdoba y el bondadoso Prelado, que no podía dominar la profunda emoción de que estaba poseído, significó con los signos elocuentes de nuestra Religión, el generoso empeño de que la victoria vaya con vuestras bizarras tropas, al amparo de la idea purísima de la fé.

Al salir las banderas se repitieron los vivas y las aclamaciones al regimiento y al Ejército; dieron las campanas sus repiques al aire, y el regimiento continuó su camino, en tanto el Prelado se dirigía en su carruaje á la estación del ferrocarril.

En el andén.

Multi tud de personas adelantándose á la comitiva, marcharon á la estación, donde llegaban atestados de gente todos los carruajes de Granada.

Al llegar el regimiento, fué objeto de una entusiasta acogida, y entre aplausos, saludos y vivas á España y al Ejército, empujados por la muchedumbre que los llevaba á manera triunfal, penetraron las fuerzas en el andén acompañadas de las autoridades, corporaciones y comisiones de sociedades y gremios con sus banderas, estandartes é insignias, por el siguiente orden: Ayuntamiento en pleno bajo mazas; comisión de la Asamblea provincial, Gobernador civil, Universidad, estudiantes, Cámara de Comercio, dependientes de comercio, Liceo, Fomento de las Artes, Círculo de Obreros, Centro Artístico, constructores de carros, sastres, sombrereros, litógrafos, pintores, Cruz Roja, y la oficialidad de Zapadores Bomberos siguiendo á la banda de cornetas del regimiento.

En el andén esperaban de antemano la llegada del regimiento, el Excmo. Sr. Arzobispo, el general de división, el Estado Mayor, el personal de administración militar; la oficialidad que queda en Granada, todas las autoridades militares y la fuerza pública.

Habría en la estación y sus alrededores unas cincuenta mil personas á la hora en que el tren iba á partir.

Como la estación, el camino de hierro y sus alrededores se hallaban invadidos, así como el andén, por una muchedumbre de más de cincuenta mil personas, se hizo con bastante dificultad el desfile de las fuerzas y de la comitiva, y bien pronto fué necesario despejar para que se efectuase sin dificultades el embarque, y al empezar este, abandonó los wagones un gentío inmenso que los había ocupado desde bien temprano y que se pasó entonces á los furgones, á los montes de travesías, al almacén de mercancías y á cuantos sitios hubo de fácil acceso.

Bendición y despedida.

El arzobispo en la estación á duras penas pudo atravesar el andén, que como hemos dicho esta-

ba inundado de gente, y se acercó al wagon en cuya portezuela se hallaban los generales señores Berriz y Urruela, bendiciéndolos, lo mismo que al coronel de Córdoba Sr. Lopez Ballesteros y los tenientes coronales Saenz y Lopez Torrens y comandantes Miteos y Lopez Olavide que después de haber embarcado á la tropa se trasladaron al mismo coche y todos besaron el anillo pas toral.

Cuando sonó el silbato, S. E. bendijo á los soldados, y entonces presenciámos una escena hermosísima: las madres besando á los pedazos de sus entrañas; éstos abrazando á las que les dieron el ser; los padres conteniendo la emoción, aparentemente tranquilos para evitar en sus hijos decaimientos y pérdida de energías; las familias, deudos y amigos, cambiando saludos, abrazos, expresiones de cariño, todos visiblemente conmovidos, y esta grandiosa manifestación del sentimiento y del amor, arrancando lágrimas á todos los ojos, haciendo latir todos los corazones, haciendo brotar de todos los labios un ¡Viva España! pareciendo al apagarse sus últimos ecos, una plegaria elevada al cielo, piadoso recuerdo dedicado á los valientes que han perdido sus vidas luchando por la patria, y oración dirigida al Altísimo por el triunfo de nuestras armas sobre los bárbaros autores de los ultrajes hechos á la gloriosa y laureada bandera española.

En marcha.

Acomodada la oficialidad, á las ocho en punto se oyó el silbato, después repetido insistentemente, como si animado el monstruo si tiera impaciencia por partir; sonó la campana de aviso, movióse la máquina arrastrando los veintinueve coches, y la multitud, como obedeciendo á un solo propósito y á una sola voluntad, allá fué en vertiginosa carrera, adelantándose, corriendo tras la locomotora que lenta y magestuosamente rodaba sobre los railes y se alejaba, se despedía con monótono ruido, dejando una estela de humo, que nos trajo el último sollozo, el último adiós de los soldados, un recuerdo cariñosísimo para Granada, en correspondencia justa, con sus expresiones é impresiones de entusiasmo, de dolor y de cariño, compenetradas en un solo sentimiento, en el amor á la patria, que es el amor de los amores.

El último adiós.

Llegó, como hemos dicho, el momento supremo; el silbato dió la señal y el tren se puso en marcha, mientras los vivas más entusiastas que antes resonaban en el espacio, confundidos al estruendo de las palmas y los cohetes.

El cuadro era conmovedor, y como complemento y nota radiante, á la vez que como expresión de los afectos de Granada entera, el camino contiguo á la vía férrea ofrecía un espectáculo hermoso. La multitud ocupaba la carretera en móvil y extensa línea, que llegaba hasta el Plantel.

Hizo alto en este sitio, donde aparecían estandartes y gallardetes, destacados de la ola humana, y al acercarse el rápido convoy, flotaron miles de pañuelos dando el último adiós al regimiento que partía, oyéronse imponentes gritos de afecto y entusiasmo, y los valientes jefes, oficiales y soldados, respondieron en análoga forma, asemejados á las ventanillas de los carruajes.

Era la compenetración de ideas nobles y hermosas, informadas por el amor á la patria en una de sus más elocuentes manifestaciones.

El tren seguía en veloz carrera, y pocos minutos después marcaba su ruta en la lejanía la oscilante columna de humo que arrojaba la chimenea de la locomotora en su anhelante respirar.

La manifestación.

De vuelta la comitiva, las comisiones y gremios, con sus estandartes y banderas, se dirigieron en manifestación por el Triunfo, calles de San Juan de Dios, Duquesa, Mesones, Puerta Real y Carrera de Genil, y agrupadas en torno del monumento de Isabel la Católica, oyeron una elocuente arenga del sábio catedrático y presidente del Centro Artístico D. Fernando Brieva, que excitó á la multitud á hacer algo práctico, demostrando así el entusiasmo é indignación de que todos se hallan poseídos, y les propuso abrir una suscripción pública, verdaderamente popular, para contribuir á los dispendios de la guerra, ya adquiriendo fusiles Mauser ó ya ayudando á la Cruz Roja en sus nobles propósitos.

La idea fué excelentemente acogida por el concurso, que prorrumpió en vivas al Ejército á España y al Sr. Brieva.

Después, reinando completo orden, quedó disuelta la manifestación.

Otros detalles.

Episodios.

Un soldado de Guadix se indispuso en el paseo de la Carrera, y habiendo observado el incidente D. Eduardo Alvarez de Toledo, lo subió á su carruaje y lo condujo hasta la estación.

Al paso de las tropas por la calle de San Juan de Dios, cerca de la iglesia de este nombre, dos mujeres se abalanzaron á un soldado y llorosas y afligidas lo colmaron de caricias, costando sumo trabajo al militar desprenderse de los brazos que lo estrechaban con íntima efusión.

Un soldado marchaba llevando á su lado un perro negro, atado de una cuerda, hácia el que manifestaba verdadera solicitud.

Al pasar delante del Excmo. Sr. Arzobispo un soldado que estudia para sacerdote, se acercó á aquel y con respetuoso cariño estrechó su mano y besó el anillo pastoral.

El Prelado lo despidió con lágrimas en los ojos.

El coronel de Córdoba.

El Sr. D. Luis Lopez Ballesteros, bizarro coronel del regimiento de Córdoba, ha marchado con la inmensa amargura de dejar á su distinguida hija gravemente enferma.

Caballos.

Los jefes del regimiento de Córdoba fueron ayer á pié, al frente de la fuerza, porque los caballos habían sido embarcados en los furgones desde las primeras horas de la mañana.

Los estudiantes.

Reunidos ayer á las seis de la mañana en gran número los estudiantes de la Universidad, esperaron la llegada de la música de Beneficencia, pero enterados de que no podía acudir, se presentaron en marcha con dirección al paseo de la Carrera, á donde acaba de llegar el regimiento.

Las distintas representaciones que iban con banderas y estandartes cedieron el paso á los estudiantes, los cuales acompañaron la fuerza hasta la estación y esperaron desde el Plantel el paso del tren.

Los estudiantes llevaban la bandera nacional y el estandarte que, costeado por el claustro de profesores, figuró en Madrid con motivo de las fiestas del Centenario.

Al cruzar el convoy delante del Plantel, la juventud escolar tremoló la bandera, agitó los pañuelos y saludó con entusiastas aclamaciones á los viajeros, que asomados á las ventanillas de los carruajes, respondían cariñosamente á tales demostraciones.

Desde aquel sitio los estudiantes volvieron á Granada y se separaron en la Universidad.

Rasgo de patriotismo.

Ayer mañana, á la hora de marcha presentóse en el cuartel el capitán D. Alvaro Ruiz Vidondo, que manda la primera compañía del segundo batallón en el Regimiento de Córdoba, y sin preocuparse de la enfermedad que le aqueja desde hace dos meses, con vómitos de sangre, se dispuso á partir.

El Coronel le ordenó que permaneciera en Granada, pero aquel pundonoroso militar contestó de este modo:

—Yo, mi coronel, aunque me quede en el camino, voy.

—Es que yo le mando á V. que se quede,— insistió el coronel.

Vivas y aclamaciones.

En el momento de partir el tren, el general dió repetidos vivas á España, al ejército y á los regimientos de San Fernando y Córdoba. El teniente coronel Sr. Lopez Torrens, asomándose á la ventanilla y en el instante que ya el tren salía atravesaba por entre la multitud que en compactas filas apenas si dejaba espacio para la marcha del convoy, dió repetidos mueras á las riffañas y á las kábilas que frente á Melilla han atropellado el honor nacional, gritos que la multitud repetía con delirante frenesí á los acordes de una marcha militar que tocaba la brillante banda del regimiento. El público llenaba el espacio hasta la salida de agujas, y en el paso á nivel por el Beiro todas las comisiones de sociedades, centros y gremios despidieron á los soldados, que desde las ventanillas saludaban agitando los pañuelos y prorrumpiendo en entusiastas y enérgicas vivas á España.

Notas sueltas

Tomó parte en la despedida una comisión de La Pajarera, á la que pertenecen muchos de los oficiales del regimiento.

—Entre las comisiones que acudieron á la estación, figura una del partido posibilista.

—Ocupando siete coches y precedidos de los maceros, acompañaron las tropas hasta la estación, los concejales señores Sanson, Garrido, Galvez, Rodriguez Aguilera, Alhama, Echevarria, Muñoz, Rodriguez Lastres, Duarte, Burgos, Cañadas y Rubio Rada, con el alcalde accidental Sr. Peña Entrala y el secretario Sr. Palacios.

—De la Diputación asistieron los señores Sanmartín, Segura, España y Fernandez Mir.

—Desde uno de los balcones de la fonda de la Victoria presenció el pase de la comitiva la célebre artista Geraldine, siendo saludada y aplaudida por el público.

—El distinguido literato Sr. Lopez Ballesteros, hijo del coronel del regimiento de Córdoba, marchó en el tren con las tropas, acompañándolas hasta Loja.

Episodios de la batalla.

Cómo entraron en Cabrerizas.

El general Margallo con su estado mayor, viendo que corrían riesgo nuestras tropas y que en las avanzadas continuaba el fuego más formidable que nunca, acudió al lugar de más peligro para animarlas con su presencia.

Los moros se espacieron por el llano y le cortaron la retirada.

Entonces se dirigieron á Cabrerizas Altas entre una lluvia de balas.

Solo hallábase medio portillo del fuerte abierto, y por un puentecillo de un metro de ancho, penetraron al galope de sus caballos el general colta.

El caballo del general Margallo fué herido de un balazo.

El del teniente de artillería Sr. Saltos cayó al foso del fuerte.

Y el del ayudante Cuadrado huyó despavorido llegando hasta la plaza.

La noche en la plaza.

La atmósfera que se respiraba en la plaza era de inquietud y asombro.

Muchas caras tristes; mucha vigilancia en los centinelas; un silencio interrumpido únicamente por el eco de los últimos cañonazos del Venadito, y como un vago presentimiento de los sucesos que se habían de desarrollar á la mañana siguiente.

La tardanza del general Margallo llenó de inquietud á su familia y en aquel hogar tranquilo, algunas horas antes, si cabe tranquilidad en la casa de un militar en campaña, presenciámos algunas escenas conmovedoras.

Entretanto los moros envalentonados por la superioridad del número, se habían corrido hasta la playa haciendo disparos de fusilería contra el Venadito.

Algunas balas dieron sobre el caso del buque.

El buque de guerra contestó á esta agresión con los disparos de sus cañones.

Cómo murió el general Margallo.

El general Margallo pasó la noche en Cabrerizas Altas, con el general Ortega y su Estado Mayor.

A las diez y media de la mañana se agotaban las municiones en el fuerte y carecían de víveres sus soldados.

Los moros se hallaban á doscientos metros, escondidos en sus trucherías y avanzaban hácia la artillería de montaña; llega un convoy con fuerzas de ingenieros y artillería.

El general Margallo salió del fuerte, entre una lluvia de balas: animó las guerrillas del disciplinario y viendo que nuestra artillería peligraba, exclamó:

¡Armen! .. A la bayoneta... Arr...

En aquel instante cayó el valiente general sin exhalar una queja, muerto de tres balazos.

Una bala le había entrado por la sien derecha, otra le había atravesado el oído y la tercera le perforó el cuello.

Cayó muerto á cien metros del puente de Cabrerizas Altas.

El ayudante del general Ortega Sr. Alvarez y dos soldados recogieron aquel cuerpo inerte que poco antes poseía todos los vigores del carácter militar y los alientos de un grande hombre,

Los soldados del Disciplinario al ver caer á su general, acometieron con rabia á los moros, cargando á la bayoneta y desalojaron aquel sitio. Al conde del Peñon de Velez le mataron el caballo y una bala le destruyó la guerrera junto al hombro.

Salida de las fuerzas.

El regimiento de Borbon, salió de Cabrerizas y Rostrogordo, desplegándose en guerrillas.

Los de Extremadura y Cazadores de Cuba protegían la artillería de montaña situada frente á Cabrerizas Altas; los Matisser sostenían el fuego alejando á los moros.

Al salir cazadores del Polígono, los moros apostados en una cañada, hicieron una descarga, hiriendo á un soldado.

El capellán del Batallón Sr. Sierra, gritó: — ¡Viva España! Adelante hijos míos.

Y los cazadores que también oían la animosa voz de su bravo teniente coronel siguieron adelante, peleando sus soldados como buenos y sufriendo algunas bajas.

El coronel Casellas arenga en la plaza al Disciplinario que está dispuesto para la salida.

El batallón de este nombre, llega al campo cuando el fuego estaba en todo su furor, y protege la artillería que ya peligraba.

Se entabla una lucha encarnizada de la que resultan algunos muertos y muchos heridos cuya lista publicaremos despues.

Los moros pierden algunas posiciones; que recobran más tarde; son envueltos entre dos fuegos por nuestra artillería y mueren destrozados muchos de ellos: nuestras tropas avanzan pero tienen que retroceder ante la superioridad del número, para ocupar sus primitivas posiciones.

A las dos empieza la retirada ordenada. No pudo calificarse de derrota la jornada de ayer, pero no nos dió ventaja alguna sobre los moros, costando en cambio mucha sangre.

Incendio de una casa.

Un grupo de riffeños se corrió hácia las colonias de Salvador Bueno y prendió fuego á la casa de las Cañas, donde habia almacenado mucho trigo y se encontraba bastante ganado.

El efecto de la caseta ardiendo y las siluetas de los moros paseando sus fantásticas sombras entre las llamas, producian un golpe de vista difícil de describir.

El coronel Casellas, que se habia hecho cargo del mando de la plaza, mandó preparar las baterías del Torreón de las Cabras, y pronto el estruendo de los cañones y el silbido de las granadas que lanzaban los Astromgs, puso en conmoción á toda la plaza.

Eran las once de la noche: se veían infinidad de hogueras en la cima del Gurugú, preludio de los graves acontecimientos de ayer: los moros, dueños del campo, habían cortado los hilos del teléfono y nos tenían incomunicados con los fuertes: el coronel Casellas presidía una junta de jefes y toma disposiciones acertadas; en la plaza ignorábase la suerte del general y solo habia llegado herido á la puerta de Santa Bárbara.

Comision comprometida.

En vista de que se ignoraba la suerte de los generales, el coronel Casellas determinó que salieran de la plaza dos presos, dando la siguiente orden, de su puño y letra:

«Los dos confiados, portadores de este volante, salen con mi permiso á ponerse en combinación con los fuertes. El coronel Casellas.»

Pronto encontráronse dos voluntarios de confianza dispuestos á llenar tan heroica misión: la de atravesar el campo invadido por el enemigo y ponerse al habla con los fuertes para saber del general.

Juan de Castro Florido y Ramon Jover fueron los designados.

Pasaron mil penalidades, se arrastraron por el suelo, burlando la vigilancia de los moros, algunas veces, pero todo fué inútil; al amanecer regresaron con gran trabajo á la plaza, sin haber podido comunicar con los fuertes.

Opinion de la prensa.

El Imparcial

Dice: que es necesario probar que aún conservamos grandeza de alma y confianza en nuestras propias energías que fueron las notas características de nuestra raza ante adversidades mucho mayores.

Pide que los españoles conserven serenidad de juicio, y añade, que ya llegará el día en que se pidan cuentas estrechísimas á aquellos en quienes está la culpa de los males que deploramos.

«Unámonos todos y tengamos confianza que nuestro ejército castigará pronto y severamente á los moros riffeños.»

Termina con estas frases: «Hoy es día de cumplir como patriotas, mañana actuaremos como políticos exigiendo al gobierno toda clase de responsabilidades.»

El Liberal

Pide que se envíen á nuestra plaza africanas grandes refuerzos de tropas, de víveres y mucha provision de municiones y material de guerra.

Quiere grandes refuerzos de actividad por parte de los gobernantes, para que así el gobierno no incurra en irresolucion á causa de su actitud en el obrar.

Háganse grandes esfuerzos por mantener la serenidad de las masas; pero mantengan tambien la actitud firme del pueblo.

Dice que son necesarios grandes refuerzos de entusiasmo, que se necesita gastar sangre, dinero, caridad y virtud, y que esta es la sola manera de hacernos respetar y de vencer.

El Globo

Afirma que la hora presente ni es la hora suprema para la patria, ni puede calificarse de fracaso: no es más que uno de tantos azares de los que generalmente aconsejan en las guerras.

Pide que los españoles todos, muestren gran prudencia y energía; pero que estén asimismo dispuestos á llegar al sacrificio cuando venga la hora en que la patria necesita de sus esfuerzos.»

El País

Dice que los sucesos ocurridos últimamente en Melilla no pueden ni deben imputarse al patriótico pueblo español ni á nuestro valiente ejército, sino que han sido causados por la torpeza y la imprevisión de los altos poderes del Estado.

Sensacion en el extranjero.

De París se han recibido los siguientes despachos telegráficos:

La guerra europea.

París 29, 8-15 m.

Los últimos sucesos de Melilla y la muerte del general Margallo han circulado con rapidez, produciendo en París y en toda Francia honda sensacion.

La prensa de hoy publica todos los detalles conocidos de lo ocurrido en la plaza española de Africa, que son leídos con avidez.

La opinion de que con motivo de las actuales circunstancias en España, se hace inminente la temida guerra europea, prospera y adquiere consistencia, fundándose en que las ofensas de los riffeños á la nacion española exigen reparacion energética y pronta, y como al llevarla forzosamente tendremos que salirnos de los límites marcados, entonces estallarán los tremendos acontecimientos deplorados antes de que sobrevengan.

La opinion en Francia se muestra incondicionalmente al lado de España, habiéndose establecido una corriente altamente simpática en favor de nuestra nacion.

Francia y Rusia decididamente prestarán su incondicional apoyo á España. Y en vista de esta actitud de los franceses y rusos, Austria, Alemania é Italia se pondrán frente á nosotros, provocando el conflicto.—R.

En todas las naciones.

París 29, 8-40 m.

De todas las naciones se reciben despachos, que publica la prensa del día, acusando que las últimas noticias de Melilla han causado sensacion inusitada, por la influencia que estos acontecimientos han de ejercer en el porvenir de Europa.—R.

Miscelánea.

Jefe de brigada. El jefe de brigada señor Velez, que presta sus servicios en Granada, ha marchado hoy á Málaga en union del regimiento de Córdoba, á fin de embarcarse en aquel punto con rumbo á Melilla.

General. El general de la division de Granada Excmo. Sr. D. José Berriz saldrá mañana probablemente, para Melilla.

Corrida de toreros. La empresa de la plaza de toros ha cedido ésta á la asociacion de la Cruz Roja para que dé una becerrada destinando sus productos á contribuir á los gastos que ocasionen los acontecimientos de Melilla.

Agente. Ha sido nombrado agente ejecutivo de Hacienda en el partido de Huescar, D. Enrique Diaz Martinez.

Jurados. Para hoy estan señaladas las vistas ante el Tribunal de Jurados, de una causa del distrito de Montefrio, seguida á Juan Pedregosa Ortiz y otra del de Iznalloz contra Manuel Medina Rodriguez, ambos por delito de homicidio.

Elecciones. El gobernador ha publicado en el *Boletín Oficial* el R. D. convocatoria para la renovacion bienal de ayuntamientos.

El acto de la eleccion tendrá efecto el domingo doce de noviembre y el periodo electoral, se cuenta desde el día de ayer.

Magistrado. Ha marchado para su destino D. Enrique Hernandez Lobato, teniente fiscal de la Audiencia territorial de Granada, nombrado recientemente magistrado de la de Jaen.

Ganados de la provincia. En la semana del 8 al 14 del actual, el ganado de la provincia ha obtenido los siguientes:

Ganado caballar 980 pesetas, precio máximo y 275 minimo; mular 600 y 160; asnal 110 y 70; vacuno, 710 y 300; cabrio 65 y 22; y ovino 29 y 14.

Jubilacion. Ha solicitado su jubilacion por edad la profesora de una de las escuelas públicas de niñas de Granada. D.ª Nicolasa Gordillo Aguilar.

La solicitud ha sido elevada á la superioridad, por la junta de instruccion pública.

Abogado fiscal. Ha sido nombrado abogado fiscal sustituto de la Audiencia provincial, D. Manuel Alonso Calatayud.

Renuncia. Han presentado la renuncia de sus cargos los maestros de las escuelas de la Rábita y Cortijos de Rubite. D. Leopoldo Santamaría y D. Mariano Párrizas.

Titulos. La Escuela Normal de Málaga ha solicitado del Rector de la Universidad

de Granada la expedicion de título de maestro elemental á favor de D. Rafael Marin de la Monja; el de maestro superior para don Cristóbal Rojo Mesa, el de primera enseñanza á nombre de D. Antonio Gonzalez Martin; el de maestra para doña Matilde del Nido Guardon y de superior á favor de D. Antonio Cueto Moreno.

La Normal de Jaen ha procedido en igual forma, respecto de D. Antonio Fernandez Ruiz, D. Emilio Perez Sautiagio y D. Juan Parejo Palacios.

Permuta. La han solicitado de sus respectivas escuelas de Colmenar y Pizarra, los maestros de las mismas D. Mariano Muñoz y D. José Barroso.

Excedencia. Han sido declarados excedentes sin sueldo, desde el primero de setiembre, D. Pelegrin Caramillo, catedrático de Mecánica en la Universidad de Zaragoza.

Aspirante. Ha sido nombrado aspirante de segunda clase del Archivo de Hacienda de esta provincia, D. Antonio Cordon Villalobos.

Beneficencia. Autorizada la Asamblea provincial para adquirir por administracion los artículos de consumo necesarios en los establecimientos de Beneficencia, se anuncia al público por ocho dias dentro de los cuales pueden presentarse proposiciones.

Un abuso. Un caballero se ha acercado á esta Redaccion, quejándose de que anoche un vendedor le exigió dos reales por un número de *El Heraldo*, y como le hiciera observaciones en cuanto al precio, contestó:

—Pues ahora no se lo lleva V. como no dé una peseta.

El caballero en cuestion dió queja á un guardia, pero este no se dignó atenderla.

Un rasgo plausible.

El industrial D. Francisco Gomez, conocido por *Paco el Nene*, obsequió ayer en la estacion del ferrocarril á todos los soldados del regimiento de Córdoba á su partida, con copas de aguardiente.

Rumor.

Anoche á última hora circuló en Granada atribuyendo su origen á un telegrama oficial, el rumor de que el combate empeñado el domingo en el campo de Melilla habia terminado por una gloriosa victoria para las armas españolas.

Se añadía que el héroe de la accion habia sido el regimiento de Africa, cuya brillante historia publicamos en otro lugar, afirmando que en un brioso y desesperado ataque á la bayoneta habia conseguido arrojar de sus posiciones y de sus trincheras al enemigo, haciendo en él una horrible carnicería.

Nosotros hemos estado toda la noche aguardando inútilmente nuestros telegramas, pues las líneas funcionan mal y con gran retraso no habiendo recibido sino algunos correspondientes á la mañana de ayer y que no pudieron alcanzar á la edicion de la tarde.

¡Quiera el cielo que tan grato rumor se confirme, y que empiece para el honor de la bandera española la era de las vindicaciones!

Los polvos superiores, jabones, extractos y toda clase de especialidades en perfumeria los tiene la **LA HORMIGA DE ORO**, Principe 10. Precio fijo.



Buena cerveza.

Immejorables por sus excelentes condiciones estomacales, esquisito paladar, aromático bouquet, diafanidad, saturacion gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de **La Austriaca**.

12 botellas grandes, 8 pesetas.

Por los cascos se cargan 4 pesetas, que se reintegran á la devolucion de los mismos.

Dirijanse los pedidos á **D. Francisco Sece de Lucena**, único representante en la provincia de Granada, calle de **Buen Suceso, número 6**.

Pagos, al contado.

No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.



El regimiento de Africa.

Creado en los comienzos de Felipe V, adquiere en 1707 el nombre de regimiento de Málaga, que perdió con la nueva organizacion, tomando el de Africa, número 1.

Clonard traza de él su historia, y manifiesta que ostentaba por escudo un cerro rodeado por una muralla, bordeando las orillas del mar, coronando la torre del homenaje la Virgen de la Victoria con las iniciales T. M. (Tercio de Milicias de Málaga), y en las aguas una lancha, en campo de plata, con un remo o.

Por el antiguo reino de Valencia hizo la guerra de Sucesos, y en las guerras y escaramuzas con los moros, sostenidas en el siglo pasado, tomó parte muy activa.

La campaña del Rosellon, la de la Independencia, los sucesos del año 23, la batalla de Alcolea, la segunda guerra civil... pregonan las glorias de su bandera.

De la guerra de la Independencia debe citarse el invencible heroísmo del capitán D. Vicente Moreno, mártir de quien el Sr. Romero Robledo se ocupó en el Congreso, pidiendo se inscribiese su nombre en los mármolés del salon. Lástima grande que el batallador exministro no haya con inuado la glorificacion del glorioso capitán.

El Sr. Gil Alvaro, en su curioso libro *Glorias de la infantería española*, refiere así la muerte de Moreno:

«Herido en uno de los frecuentes combates que sostenía, cae del caballo que montaba, é indefenso, una mano traidora le entrega al general enemigo, quien sin poderse sustraer á la admiracion que siempre causan los héroes, le ofrece la libertad si reconoce la soberanía de José Bonaparte. Rechazada energicamente por Moreno esta proposicion, es sentenciado á muerte y puesto en capilla; su esposa y sus tres hijos pequeños le imploran, arrasados los ojos de lágrimas, no les deje en la más horrible orfandad. Todo es en vano: ni las lágrimas de la esposa, ni las súplicas de las tiernas criaturas son bastantes para que tan esforzado caudillo faltase al juramento prestado á las banderas...»

Llegada la hora de la ejecución se encamina sereno al patibulo, repitiendo entonces entre gritos y sollozos desgarradores, la dolorosa escena de la capilla.

—Mi gloria—dice á su esposa—es morir por la patria. ¡Recuerda á mis hijos este ejemplo para que vivan con honor!..»

Sube con ánimo la gradas del patibulo. ¡Pueblo, grita con voz de trueno, aprende á ser fiel y á morir por la patria! Y él mismo se dejó colgar de la infamante cuerda.»

Este mártir es una gloria patria y un timbre de orgullo para el noble regimiento, que con tanto acierto manda el coronel D. Alfredo Casellas y Carrillo de Albornoz.

Cartas

Madrid 29 octubre 1893.

El mundo ofrece contrastes singulares. En la villa y córte tenemos esta tarde toros y carreras de caballos y la gente se divierte, mientras que allá en Melilla reina el dios de la guerra y no corren, sino que vuelan por los aires las mortíferas balas.

Al cabo ayer, ya de noche dieron en Guerra noticias de Africa. En las primeras horas de la noche era inmensa la ansiedad por saber qué pasaba en Melilla, organizándose una espontánea manifestacion. El cable se recompuso y se recibieron telegramas de verdadera gravedad que determinaron la reunion del Consejo de ministros en casa de Sagasta é inmediatamente despues en Palacio bajo la presidencia de la Reina, pues al saber ésta que sus consejeros estaban reunidos, expresó el deseo de que continuasen las deliberaciones en su presencia, como así fué en efecto.

Poco despues, y para calmar la ansiedad del público, el gobierno ordenó la publicacion de un extraordinario á la *Gaceta* insertando los telegramas recibidos, que se repartió esta madrugada, se leyó por los numerosos grupos que circulaban por las calles y se hallaban en la Puerta del Sol, que en el acto se disolvieron. En los partes, el general Ortega pide refuerzos y dice que la situacion es grave: el fuego se rompió en la tarde del viernes y se sostuvo toda la noche, logrando nuestras tropas que el enemigo abandonase las trincheras. En telegrama del coronel Casellas se dice: «El general Margallo ha muerto heroicamente al frente de las tropas al salir del fuerte de Cabrerizas.»

A las dos de la tarde el comandante del *Conde de Venadito* puso este despacho: «Acaba de llegar á la plaza el cadáver del general Margallo. Aprovechando el fuerte de Cabrerizas Altas se retira en buen orden el convoy. Hay en el fuerte algunos heridos de la fuerza que intentó la salida con el general Margallo antes que llegase la fuerza protectora del convoy. Signe sin cesar el fuego de cañon, teniendo el enemigo gran número de bajas, pero han llegado hasta veinte metros del fuerte de Cabrerizas. La comunicacion telefónica entre los fuertes y la plaza está inter-rumpida.»

Como se ve es grande el laconismo de estos telegramas; pero así y todo se ve que los sucesos desarrollados son graves. A estas horas se habrá hecho cargo del mando de Melilla el general Macías, que salió anoche de Málaga con refuerzos. Tambien han salido tropas de Cádiz y Algeciras y se siguen enviando fuerzas para reunir un contingente bastante para dar á las kábilas severa y saugrienta leccion como esperan todos los españoles. La opinion se muestra unánime y la prensa hace patriótica campaña, dejando para la ocasion oportuna el censurar y exigir responsabilidades, pues en estos supremos momentos no debe tratarse de otra cosa que de la defensa del honor nacional.

Hasta la hora en que escribo no se han recibido hoy noticias de Melilla. Gentío inmenso se dirige á la estacion del Mediodía á despedir las tropas que se embarcan ahora.

Se cree que Lopez Dominguez irá en esta semana á Melilla.

Ni de provincias ni del extranjero hay noticias de interés.—F.

Nuestros Telegramas

Antequera 30, dos veinte tarde.

Acaba de llegar á la estacion de esta ciudad el bizarro regimiento de infantería de Córdoba.

Conocida por telegramas particulares la hora de su venida, acudió presurosa la poblacion entera

á saludarlo con fervoroso cariño. Las autoridades, en union de todas las clases de la estacion, deseosas de dar á nuestros soldados una afectuosa despedida.

La premura del tiempo impidió al pueblo antequerano obsequiar á los viajeros de una manera cumplida y espléndida, pero de todas suertes sirvióse á la brillante oficialidad manzanilla y habanos y á los soldados cigarros y vino con profusion.

Gracias á la deferencia del jefe de brigada Sr. Urruela el tren se detuvo durante tres cuartos de hora y en ese tiempo fraternizaron militares y paisanos.

El entusiasmo fué indescriptible al punto de rayar en delirio.

Hubo frenéticos vivas á España, Ejército, á los Reyes, á Granada y Antequera.

La música municipal tocó el paso doble de la zarzuela «Cadiz» y la banda del regimiento repitió seguidamente aquel inspirado número.

Al partir el tren con direccion á Málaga se reprodujeron las aclamaciones, alcanzando el regimiento una verdadera ovacion.

El diputado á Cortes Sr. Bores arengó á las tropas con elocuentes frases, que contestó el Sr. Urruela.

El espectáculo resultó hermosísimo y conmovió á cuantos lo presenciaron.

Después de marchar el tren organizóse una manifestacion que recorrió las principales calles de la ciudad.—Ferrer.

Hueter Tajar 30, doce mañana. A las nueve y veinte minutos de la mañana pasó por este pueblo el tren que conducía al regimiento de Córdoba.

Todas las autoridades y funcionarios públicos y casi todo el vecindario se hallaban en el andén.

Los entusiastas vivas que daban á España, al Ejército y al regimiento de Córdoba, eran contestados por los soldados que se agolpaban á las ventanillas de los coches.—C.

Madrid 30, una y media tarde. Se desconoce con exactitud el número de muertos y heridos que han resultado de la accion del 27 y 28 en Melilla.

Se sabe que en una de las batallas quedaron sobre el campo bastantes muertos de las tropas españolas.

Menudean las conferencias entre los personajes políticos.

Reina una ansiedad inmensa por saber noticias de la plaza española de Africa.—Perpen.

Madrid 30, dos y diez tarde. Nuevamente se ha interrumpido el cable de Melilla, precisamente cuando con excepcional ansiedad se están esperando noticias del combate de ayer.

Estando embarcando en Málaga en la fragata «Gerona» los carros de la administracion militar, se fué á pique una lancha.—Perpen.

Madrid 30, dos y cuarto tarde. El infante D. Antonio se ha ofrecido desde París al Gobierno español para todo aquello en que pueda servir á la patria en las actuales circunstancias.

En Argella hay preparados cuatro mil soldados para marchar á Tuat.—Perpen.

Madrid 30, dos y media tarde. «El Imparcial» publica un artículo optimista respecto de la cuestion de Melilla.

Ensalza el heroico comportamiento de las tropas españolas, que equivale á una victoria.

Ocupándose del malogrado general Margallo, dice que si le faltaban condiciones de mando, nadie dudará de su gra corazon.—Perpen.

Madrid 30, una y tres cuartos tarde. Los telegramas que se reciben de Melilla acusan la gran impresion de inquietud y profunda tristeza que reinaba en la plaza mientras se estaba librando el combate de ayer domingo, cuyo resultado ni cuyos pormenores todavia no se conocen.

El inmenso número de moros que atacan con furia inaudita, con denuedo salvaje á las tropas españolas, tan inferiores en número, hacen temer racionalmente un nuevo desastre.

Sin embargo, se confía en la bravura de nuestros soldados, que están peleando como leones y manteniendo con admirable heroismo el horrible fuego de fusilería y de cañon que les hacen los riffeños.

Hay ansiedad inmensa por conocer el resultado de este tercer combate, que es empeñadísimo.

Perpen. Madrid 30, dos tarde.

El general Martinez Campos ha expresado su opinion de que deben ser llamados á las armas los reclutas disponibles y las reservas.

Dice que se necesita un ejército de veinticinco mil hombres para efectuar con feliz éxito las operaciones militares en Melilla.

El cardenal Monescillo, ocupándose de los sucesos de Melilla, lamenta la falta de un estadista entre la falange de ministros de la Guerra con que cuenta la política española.

Ha teleografiado al Gobierno alentando al ejército español y manifestándole que este cuenta con el apoyo de todo el espíritu religioso.—Perpen.

Madrid 30, dos y cinco tarde. El regimiento de Wad-Ras ha sido aclamado durante su viaje, en todas las estaciones del tránsito.

Hoy ha llegado á Sevilla, alojándose en el cuartel del Carmen.

En todas las provincias de España se están celebrando patrióticas manifestaciones en contra del imperio marroquí ó simplemente de los riffeños unos, y á favor de la ida á Melilla del general Martinez Campos, otra.—Perpen.

Madrid 30, dos y tres cuartos tarde. Se van conociendo algunos detalles de la accion de ayer.

Segun parece, los moros se habian apoderado de dos cañones, lo mismo que el día anterior.

Los riffeños estaban á punto de arrollar á toda la fuerza.

En tan crítica situacion cayó herido por una bala enemiga el teniente de artillería Sr. Saltos.

El teniente abanderado del regimiento de Extremadura Sr. Primo de Rivera, joven de veinte y dos años de edad, viendo vacilar á la tropa de artillería, se dirigió á ella resueltamente, y poniéndose al frente de la misma con sin igual temeridad, cargó sobre el enemigo, rescatando los dos cañones entre actos de verdadero heroismo.

Perpen. Málaga 30, siete y cuarenta noche.

Acaba de llegar á esta capital el regimiento de infantería de Córdoba, al que se ha hecho un recibimiento entusiasta.

Más de cuarenta mil almas esperaban su llegada, invadiendo las calles del tránsito y tributándole una ovacion ruidosísima.

La banda de música tocaba el

paso doble de «Cádiz.» A cada paso prorrumpla el pueblo en vivas á España, al regimiento y al ejército español, que eran contestados con entusiasmo delirante.

En el mismo tren llegó el general Urruela.

A la hora en que telegrafía, las calles se hallan invadidas por completo, esperando el regimiento de Saboya.

Mañana llegará el regimiento de caballería de Santiago, al que tambien se prepara un gran recibimiento.—Lerin.

Cartera Oficial

Alhóndiga de granos. Existencia del trigo.

	Fanegas.
Sobrante de ayer	1543
Entrada de hoy	425
Total existencia de ayer	1968
Venta de trigo.	
Al precio mínimo de 12 ptas. 50 céntos	11
Al precio máximo de 15 ptas. 00 céntos	151
A precios intermedios	222
Total vendido	384
Balance del trigo.	
Existencia total de ayer	1968
Venta total de ayer	384
Sobrante para hoy	1584
Precio de otros granos	
Cebada de 6'25 pesetas fanega, á 7'00 pesetas fanega.	
Habas de 11'25 id. id. á 12'00 id. id.	
Maiz de 11'00 id. id. á 12'50 id. id.	
Yeros de 11'00 id. id. á 11'50 id. id.	

Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Quintín, mártir.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Matias. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Catedral, en San Justo y en San Matias, á las nueve

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena.

En Santa Escolástica á las doce misa á San Antoito de Padua.

En San Juan de Dios á las nueve misa cantada á San Rafael.

Novena.—La de San Rafael concluye en San Juan de Dios á las cinco y predica D. German Aledo.

Octavario.—El de las Animas se hace en San Matias á las cuatro y predica D. Joaquin Romero Saavedra.

En la Catedral á las tres y media vispetas y maitines solemnes.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias, á la oracion.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de las Amor Hermese, en Capuchinas.

Pectoral de Anacahuita. Es reconocido por cuantos lo han experimentado como la mejor preparacion pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de toda caso de pulmonía, asma, crup, dolor de pecho, tos, mal de garganta, esputos de sangre y tisis. Es de gusto agradable y de efectos inmediatos. Mezclado con el Aceite puro de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la garganta, el pecho y los pulmones.

Para enfermedades urinarias «Sándalo Pizá» 1.000 pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona.

MARMOLEJO

AGUAS MINERO-MEDICINALES RECOGIDAS en el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HÍGADO, BAZO, RIÑONES Y VÍAS URINARIAS.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las Dispepsias, Catarras del Estómago, Catarras vesicales e intestinales, Bile, Gastralgias, Congestión e inflamación del Hígado y Bazo, Cólicos nefríticos y hepáticos, Cálculos y Arenillas, Cálculos biliares, Diabetes azucarina, Anemias, Clorosis, Afonías, Inflamaciones, Pesebre del Estómago, Digestiones difíciles, Impetogenia, Convulsiones de fiebres graves y de intermitentes erólicas, Resaca de alcohol y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE VENDEN EN BOTELLAS DE 25 y 50 CENTILÓMETROS EN TODOS TIEMPOS. Se venden en todas las farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles dirigirse lo correspondiente á la Administración, en Mazmorras, provincia de Jula.

Se alquila ó se vende

la quinta llamada Las Bellofias, sita á la entrada del pintoresco camino de Hueter. Tiene magnífica y amplia casa; jardines espaciosos, cuadras para doce caballos y picadero.—Para tratar en el hotel Washington Irving, en la Alhambra.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

El Louvre.

En este acreditado establecimientos se ha puesto á la venta el inmenso y variado surtido de los géneros recibidos del extranjero y del país para la próxima estacion.

Hay magníficas confecciones y cortes de vestidos para señoras; sedas, lanas, terciopelos, peluches, pasamanería, boas, mantillas de blondas; variadísimos dibujo en paños para caballero, alfombras de terciopelos moquete y fieltro y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de novedades.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Se venden

puertas, ventanas, balcones, maderas y tejas procedentes del derribo de la calle de Palacios en el mismo derribo.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Cesárea y El Siglo.

10, Reyes Católicos, 10.

CESÁREA realiza por su coste todos los calzados de la saliente estacion.

CESÁREA expone á la venta calzados superiores á los precios económicos de esta antigua casa para la próxima estacion.

CESÁREA invita á que se fijen en los escaparates y clases finas, últimos modelos de Paris.

CESÁREA ruega se considere que los precios económicos son hoy compatibles con la bondad y con la forma y que se ensaye con un solo par de los construidos ó á la medida.

CESÁREA en fin REALIZA á precio de coste con rebaja de 10 por 100, en beneficio de las clases modestas, un extenso surtido de calzados firmes y buena forma, para que gocen de esta gracia por solo un mes.

Reyes Católicos, 10, Cesárea, no equivocarse.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín y Compañía, banqueros y expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la Lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Jabon á real la libra.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

Pago al contado.—Cuesta de San Gregorio, núm. 26.

Se arrienda

y se vende un horno de pan, con bastantes anchuras, tiene máquinas y todo lo necesario para la panadería. Darán razon en la Redaccion de este periódico.

OSTRAS VIVAS DE BOO

á seis reales docena.

Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS.

Calle de Mesones.

Subasta

A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial que tendrá lugar el día 30 de Noviembre venidero, á las doce de su mañana en la Notaría de D. Francisco Sanchez Castra (Alcaicería), se vende para carbonear el monte de encinas y quejigos que contiene el cortijo nombrado de los Castellanos; situado en término de la villa de Iznalloz.

El precio de subasta y pliego de condiciones á que ha de ajustarse se halla de manifiesto en dicha Notaría todos los días laborables desde las once de la mañana á tres de la tarde.

GUÍA DE GRANADA

Libro indispensable para el viajero

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones,

Monumentos artísticos

é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la vega, etc., etc.—Un tomo manuable

Encuadernado en tela

se vende cada ejemplar, al precio de

DOS PESETAS

Puntos de venta: Casa de Pericás, en la Puerta Real.—Administración de EL DEFENSOR, Buen Suceso, 6.

Baja de 15 por 100 en pedidos de 25 ejemplares en adelante

La Universal

Centre de negocios comerciales, particulares y de Ayuntamientos.—Asuntos judiciales sin gastos para los acreedores.

Personal competente y buenas garantías.

Colcha, 15 principal, teléfono núm. 53. GRANADA.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

El Album de la Alhambra.

Precioso libro que contiene las poesías más bellas y los pensamientos más brillantes que han escrito en el Album de la Alhambra, los poetas y hombres eminentes que han visitado dicho monumento. (Tercera edición).

Precio: Dos pesetas.

Se vende en la Administración de El Defensor, Buen Suceso 6, y en casa de Pericás, Puerta Real.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Invitación para participar a la próxima Gran Lotería de Dinero.

500.000
MARCOS

6 aproximadamente
Pesetas 700.000
como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio a M.	30000
1	Premio a M.	20000
1	Premio a M.	10000
2	Premios a M.	75000
1	Premio a M.	70000
1	Premio a M.	65000
1	Premio a M.	60000
1	Premio a M.	55000
2	Premios a M.	50000
1	Premio a M.	40000
5	Premios a M.	20000
3	Premios a M.	15000
26	Premios a M.	10000
56	Premios a M.	5000
106	Premios a M.	3000
253	Premios a M.	2000
6	Premios a M.	1500
756	Premios a M.	1000
1237	Premios a M.	500
33950	Premios a M.	148
18991	Premios a M.	300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contene 110.000 billetes, de los cuales 55.400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54600 billetes gratuitos importa

Marcos 10.816.425
6 sean aproximadamente
Pesetas 15.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguridad en su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000 de la segunda 55.000, ascende en la tercera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta a 70.000, en la sexta a 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importarse 500.000, especialmente 300.000 200.000 Marcos etc.

La casa intrascrita invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Móvil, estendidas a nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil a cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero, Pesetas 9.—
1 Billete original, medio, Pesetas 4'50.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto a quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 Noviembre 1893.

Valentin y Comp. a
Expedientaría general de lotería.
Hamburgo (Alemania.)

Alhóndiga 10 Teléfono 158.
frente a la posada «La Nave»
GARCIA Y SANTA CRUZ. — GRANADA.

Fábrica de herraduras y clavazon.
Grandes almacenes DE
Hierro, herramientas y batería de cocina.
Bazar de Camas y Cunas.

GUTA DE GRANADA

Libro interesante, auxiliar indispensable para el viajero que la visita y para todo el que quiera conocer las bellezas artísticas, históricas y naturales de esta hermosa ciudad.

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc., etc.

Un volumen en octavo encuadrado en tela se vende al precio de 200 pesetas cada ejemplar, en casa de Periódicos (Puerta Real), y en la Administración de «El Defensor de Granada», Buenavista, 8.

Se remitirá por correo a los que envíen las 2 pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado.

Los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les rebaja el 15 por 100.

Los pedidos deben dirigirse a B. Luis Soco de Lucena, calle de Buenavista 8.—Granada.

GRAN ALMACEN DE Música y Pianos

Sucesores de Antonio Solá.
Casa fundada en 1864.
PRIMERO EN GRANADA.
El crédito adquirido en los 29 años de su existencia es la mejor garantía y recomendación de los pianos del Reino y Extranjero que se venden en dicho establecimiento.

Calle San Miguel Alta, núm. 1,
final de la calle de la Cruz.
Se vende un estrado y varos muebles.—Damasqueiros, 13.

Dinero por alhajas
calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas a 1.000. Desde esta cantidad en adelante, a precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más da y menos interés lleva. Vende en pública subasta a los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desempeñan los lotes del mismo dando casi su valor.

Se vende el cortijo de San Nicolás, término de Gabia Chica, con tierras de calma en su mayor parte, viñas y olivares.—Para tratar con don Salvador Lopez Sagredo, Tablas, 22.

Amia de cria
primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Durante razón en el Pozo de Santiago, núm. 4.

Amia de cria,
primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Durante razón, Sotarrillo bajo de Sante Domingo, 5.

Carruajes de alquiler.
El dueño del restaurant El Navio ofrece carruajes para el servicio del público a dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante a diez reales. Tiene montado un servicio para ir a todos los puntos que se le encarguen, baños, etc.

Boqueño de maderas
de pino del Norte.
Tablones y viguetas de pino rojo y pinzapó.
J. HERRERA FAJARDO
(en liquidación)
Escritorio.—MARTINEZ, 5,
MÁLAGA.

Se vende una casa-atarazana situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 36, parroquia de las Agustinas.—Para tratar con el encargado, todos los días de mañana, de siete de la mañana a seis de la tarde, en la calle de Gracia núm. 6.

LA TOS Y AFECIONES PULMONARES
PECTORAL DE ANACAHUITA
REMEDIO SEGURO PARA
PREPARADO POR
LANMAN Y KEMP
NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TIBIS PULMONAR INCURABLE.
INFALIBLE

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Retratos con colorido
POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica
Don José Ayola
(PADRE),
fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.
Puerta Real, núm. 3,
frente a la fonda de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por la baratura que es el estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los días, aún cuando esté hablado ó hueva, de nueve a cinco.
Especialidad en retratos instantáneos para niños.

Venéreo-sifilís.
Blenorragia.—Flujo blanco.
Gota militar.
Cura en dos días. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres a siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete médico Norte-americano, Montera, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden a 3 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

SÍFILIS
Cura cierta en todos los periodos con el *Antisifilítico Comper* 4 pesetas frasco.

Y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 27 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.



La Union y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
Domicilio social: Madrid, O. de Oloza, 1, (Paseo de Recoletos.)
Garantías:
Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones seiscientos noventa y siete mil novecientas ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientas ochenta pesetas.
80 años de existencia.
Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cincuenta millones setecientos cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos.

Seguros sobre la vida.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.
Dirigirse al subdirector, D. Rafael de la Cruz Cressada, Santa Teresa, núm. 1, y a B. José Faneorbe, Nueva de San Anton, núm. 1.

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet
curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas. Madrid, Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72 duplicado. De dos a cuatro. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

DIABETES
(Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el *Antidiabético Murray*. Hace disminuir el azúcar todos los días, calma el hambre, la sed y evita la desnutrición: 4 pesetas boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet.
Útiles a los cavantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz. 4 pesetas caja. Y demás boticas. Consultas: Doctor Audet, Alcalá, 72 duplicado. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

HERPES
Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el *Antiherpético Glover*. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, pi azones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido a modificar las condiciones de la sangre, lo cual se consigue con el *Antiherpético Glover*, 4 pesetas en las boticas. Va por correo Madrid. Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

REUMATISMO Y GOTA
Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan a las pocas horas con el *Antirreumático Reuser*, 4 pesetas y demás boticas.

Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

BLenorragia
Flujos uretrales.—Gota militar.
CURACIÓN asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el *Antiblenorrágico Ivel*. En ninguna ocasión este remedio deja de producir efecto. 4 pesetas.

Y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 27 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

PÍLDORAS

del Dr. AYER
Son las mejores purgantes
Son puramente vegetales

SON FÁCILES de TOMAR y de DIGERIR.
CURAN LOS DOLORS DE CABEZA
CURAN LA DISPEPSIA
CURAN EL ESTREÑIMIENTO

Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.
Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.
La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Doctor Ayer se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar a que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente asimilada.
Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Las venden los Farmacéuticos y Traductores en Medicina.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO
de la Señora S. A. ALLEN
para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.
Depósito Principal: 114 y 116 South Street, New York, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías y Perfumerías.

Granada: Antonio Fernández Cruz, «Estrella del Norte.»

LA URBANA

Compañía de seguros a prima fija contra el incendio, el rayo y las explosiones del gas y del vapor. Fundada en 1838, y la primera establecida en España con prima fija.

Tiene entre capital social, primas y reservas, sesenta y cuatro millones de pesetas. Ha pagado por siniestros, la enorme suma de ciento diez millones de pesetas.
Subdirector en esta provincia, D. Pedro Martínez Hoyo, Puente Castañeda, núm. 5.